

Q1) soit I un intervalle de \mathbb{R} .

On définit: $\forall (x,y) \in I^2, \forall z \in \mathbb{R}, x \leq z \leq y \Rightarrow z \in I$.
 soit $(a,b) \in I^2$.

ou $a < b$ et alors $\forall y \in [a,b], z \in I$; ou $a > b$ et alors $\forall y \in [b,a], z \in I$.

Ainsi $\forall a < b = [a,b] \subset I$ et $\forall a > b = [b,a] \subset I$. Donc I est convexe.

Remarque: Soit donc que un convexe de \mathbb{R} est un intervalle. Ainsi le convexe de \mathbb{R} est le intervalle de \mathbb{R} .

b) soit $(a,b) \in I^2$ tel que $a < b$.

$\forall \lambda \in]0,1[$, $\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) \leq \lambda \varphi(a) + (1-\lambda)\varphi(b)$.

$\forall \lambda \in]0,1[$, $\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(a) \leq (1-\lambda)(\varphi(b) - \varphi(a))$ et $\lambda(\varphi(b) - \varphi(a)) \leq \varphi(b) - \varphi(\lambda a + (1-\lambda)b)$

$\forall \lambda \in]0,1[$, $\frac{\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(a)}{(1-\lambda)(b-a)} \leq \frac{\varphi(b) - \varphi(a)}{b-a} \leq \frac{\varphi(b) - \varphi(\lambda a + (1-\lambda)b)}{\lambda(b-a)} = \frac{\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(b)}{\lambda(a-b)}$

$\forall \lambda \in]0,1[$, $\frac{\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(a)}{(1-\lambda)(b-a)} \leq \frac{\varphi(b) - \varphi(a)}{b-a} \leq \frac{\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(b)}{\lambda(a-b)}$

Remarque que $\forall \lambda \in]0,1[$, $\lambda a + (1-\lambda)b = a$; a fait partie de I car I dans D il

est alors $\varphi'(a) \leq \frac{\varphi(b) - \varphi(a)}{b-a}$.

Remarque aussi que $\forall \lambda \in]0,1[$, $\lambda a + (1-\lambda)b = b$; a fait partie de I car a dans D il

est alors $\frac{\varphi(b) - \varphi(a)}{b-a} \leq \varphi'(b)$.

Ainsi $\forall (a,b) \in I^2, a < b \Rightarrow \varphi'(a) \leq \frac{\varphi(b) - \varphi(a)}{b-a} \leq \varphi'(b)$.

Ainsi φ' est croissante sur I .

b) Si φ' est croissante sur I . Montrons que φ est convexe sur I .

Soit $(a,b) \in I^2$ et soit $\lambda \in]0,1[$. Montrons que $\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) \leq \lambda \varphi(a) + (1-\lambda)\varphi(b)$.
 Si $a = b$ ou si $\lambda \in \{0,1\}$ c'est évident. Supposons alors $a \neq b$ et $\lambda \in]0,1[$.

Pour faire brevité, supposons $a < b$. Alors $a < \lambda a + (1-\lambda)b < b$.
 On applique alors l'application φ sur $[\lambda a + (1-\lambda)b, a]$ et $[\lambda a + (1-\lambda)b, b]$ donc :

$\exists u \in]\lambda a + (1-\lambda)b, a[$, $\frac{\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(u)}{\lambda a + (1-\lambda)b - u} = \varphi'(u)$ et

$\exists v \in]\lambda a + (1-\lambda)b, b[$, $\frac{\varphi(u) - \varphi(\lambda a + (1-\lambda)b)}{u - (\lambda a + (1-\lambda)b)} = \varphi'(v)$.

or $a < u$ donc $\varphi'(u) \leq \varphi'(v)$; ainsi $\frac{\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(u)}{(1-\lambda)(a-u)} \leq \frac{\varphi(u) - \varphi(\lambda a + (1-\lambda)b)}{\lambda(b-u)}$

donc $\lambda(\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) - \varphi(u)) \leq (1-\lambda)(\varphi(u) - \varphi(\lambda a + (1-\lambda)b))$.

Ainsi $\varphi(\lambda a + (1-\lambda)b) \leq \lambda \varphi(a) + (1-\lambda)\varphi(b)$. Ceci achève de prouver que φ est convexe sur I .

Ainsi φ' est croissante sur I , φ est convexe sur I .

c) ce qui précède a montré que: φ convexe sur $I \Leftrightarrow \varphi'$ croissante sur I .
 donc: φ' croissante sur $I \Leftrightarrow \varphi''$ positive sur I .

finalemnt: φ convexe sur $I \Leftrightarrow \varphi'$ croissante sur $I \Leftrightarrow \varphi''$ positive sur I .

Q2) Supposons φ convexe sur I . Soit $(a,x) \in I^2$

• si $a = x$: $\varphi'(a)(x-a) + \varphi(a) = \varphi(a) \leq \varphi(x) = \varphi(x)$

• Supposons $a < x$. D'après Q1 b): $\varphi'(a) \leq \frac{\varphi(x) - \varphi(a)}{x-a}$ et donc

$x-a > 0$: $\varphi'(a)(x-a) \leq \varphi(x) - \varphi(a)$ donc: $\varphi'(a)(x-a) + \varphi(a) \leq \varphi(x)$

• Supposons $a > x$. D'après Q1 a): $\frac{\varphi(a) - \varphi(x)}{a-x} \leq \varphi'(a)$;

$0-x < 0$ donne alors: $\varphi(a) - \varphi(x) \leq \varphi'(a)(a-x)$ donc $\varphi'(a)(x-a) + \varphi(a) \leq \varphi(x)$.

Ainsi $\forall x \in I$ et convexe sur I : $\forall a \in I, \forall x \in I, \varphi'(x) \geq \varphi'(a) + \varphi(a)$.

Écrivons et supposons que $\forall a \in I, \forall c \in I, \psi(a) \geq \psi(c) + \psi(a)$.
 Notons que ψ est convexe sur I ; notons, par exemple, que ψ' est croissante sur I .
 Soit $(a, b) \in I^2$ tel que: $a < b$.

Alors $\psi(b) \geq \psi(a) + \psi(b-a)$ et $\psi(a) \geq \psi'(b)(b-a) + \psi(a)$.

Ainsi $\frac{\psi(b) - \psi(a)}{b-a} \geq \psi'(a)$ et $\frac{\psi(b) - \psi(a)}{b-a} \leq \frac{\psi'(b)(b-a) - \psi(a) + \psi(a)}{b-a} = \psi'(b)$

Donc $\psi'(a) \leq \frac{\psi(b) - \psi(a)}{b-a} \leq \psi'(b)$. ψ' est croissante sur I et ψ est convexe sur I .

avec ψ est convexe sur I et ψ' est croissante sur I : $\forall c \in I, \forall c \in I, \psi'(c) \geq \psi'(c-a) + \psi'(a)$.

Remarque - cette dernière propriété signifie que la courbe représentative de ψ est au-dessus de toute tangente. Elle permet d'établir des inégalités diverses.

Q2 Supposons $\psi'(x_0) = 0$. D'après ce qui précède: $\forall c \in I, \psi'(x_0) \geq \psi'(x_0) + \psi'(x_0)$.
 donc $\forall c \in I, \psi'(x_0) \geq \psi'(x_0)$. Il s'agit d'un minimum global en x_0 .

Remarque - si ψ est concave sur I et si $\psi'(x_0) = 0$ alors ψ a un maximum global en x_0 .

FUNCTION CONVEXE DE PLUSIEURS VARIABLES

Q1 Supposons f convexe sur \mathbb{R}^2 . Soit $(a, b) \in \mathbb{R}^2$.

Notons que $\forall t \in [a, b], 0 + t(a-b) = ta + (1-t)b \in \mathbb{R}$ car \mathbb{R} est convexe.

Posons alors: $\forall t \in [a, b], \varphi_{a,b}(t) = f(0 + t(a-b))$. Notons que $\varphi_{a,b}$ est convexe sur $[a, b]$. Soit $(a, b) \in [a, b]^2$ et soit $\lambda \in [a, b]$.

$\varphi_{a,b}(\lambda) = f(\lambda + (1-\lambda)b) = f(\lambda b + (1-\lambda)b + \lambda(a-b) + (1-\lambda)b) = f(\lambda b + (1-\lambda)b + \lambda(a-b))$

$\varphi_{a,b}(\lambda) = f(\lambda(b + (1-\lambda)a) + (1-\lambda)(b + (1-\lambda)a)) \leq \lambda f(b + (1-\lambda)a) + (1-\lambda)f(b + (1-\lambda)a)$

donc $\varphi_{a,b}(\lambda) = \lambda \varphi_{a,b}(a) + (1-\lambda)\varphi_{a,b}(b)$.
 $\left. \begin{matrix} \int_{a,b} \text{convexe} \\ \int_{b+(1-\lambda)a, a} \text{car } a, b \in [a, b] \\ \int_{(1-\lambda)a, b} \text{car } b \in [a, b] \end{matrix} \right\}$

Écrivons de même que $\varphi_{a,b}$ est convexe sur $[a, b]$.

Écrivons et supposons que pour tout $(a, b) \in \mathbb{R}^2, \varphi_{a,b}$ est différentiable et convexe sur $[a, b]$.
 Notons que f est convexe sur \mathbb{R}^2 . Soit $(a, b) \in \mathbb{R}^2$ et $\lambda \in [a, b]$. Posons $y = 1-\lambda, x \in [a, b]$.

$f(\lambda x + (1-\lambda)y) = \varphi_{a,b}(\lambda) = \varphi_{a,b}(1-\lambda) = \varphi_{a,b}(x) + (1-\lambda)\varphi_{a,b}(y)$

$f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq \lambda \varphi_{a,b}(x) + (1-\lambda)\varphi_{a,b}(y) = \lambda f(x) + (1-\lambda)f(y) = f(\lambda x + (1-\lambda)y)$
 Ici adhérence de même que f est convexe sur \mathbb{R}^2 .

Donc f convexe sur $\mathbb{R}^2 \iff \forall (a, b) \in \mathbb{R}^2, \varphi_{a,b}$ convexe sur $[a, b]$.

Q2 Soient $A = (a_1, a_2, \dots, a_n) \in \mathbb{R}^n, B = (b_1, b_2, \dots, b_n) \in \mathbb{R}^n$.

$\forall t \in [a, b], \varphi_{A,B}(t) = f(b_1 + t(a_1 - b_1), b_2 + t(a_2 - b_2), \dots, b_n + t(a_n - b_n))$

pour $\forall b \in [a, b], \forall t \in [0, 1], u_i(t) = b_i + t(a_i - b_i) = ta_i + (1-t)b_i$.

$\rightarrow u_1, u_2, \dots, u_n$ sont des droites sur $[a, b]$;

$\rightarrow \forall t \in [a, b], (u_1(t), u_2(t), \dots, u_n(t)) = B + t(A - B) = tA + (1-t)B \in \mathbb{R}^n$;

$\rightarrow f$ est de deux sur \mathbb{R}^n ;

Ainsi $f \circ \gamma: t \mapsto f(u_1(t), u_2(t), \dots, u_n(t))$ est de deux sur $[a, b]$.
 En particulier $\varphi_{A,B}$ est différentiable sur $[a, b]$.

$\forall t \in [a, b], \varphi'_{A,B}(t) = \sum_{i=1}^n u_i'(t) \frac{\partial f}{\partial x_i}(u_1(t), u_2(t), \dots, u_n(t)) = \sum_{i=1}^n (a_i - b_i) \frac{\partial f}{\partial x_i}(B + t(A - B))$

Ainsi $\forall t \in [a, b], \varphi'_{A,B}(t) = \sum_{i=1}^n (a_i - b_i) \frac{\partial f}{\partial x_i}(B + t(A - B)) = \frac{\partial f}{\partial x}(B + t(A - B))$.

Q3 * Supposons (i); c'est à dire que f est convexe sur \mathbb{R}^2 .

Soit $(A, X) \in \mathbb{R}^2, \varphi_{A,X}$ est convexe sur $[a, b]$. Rappelons que $\forall t \in [a, b], \varphi_{A,X}(t) = f(\lambda x + (1-\lambda)y)$

En particulier $\varphi_{A,X}(a) \geq \varphi'_{A,X}(a) + \varphi_{A,X}(b)$

Donc $f(x) \geq \frac{\partial f}{\partial x}(A, X)(0-a) + f(x) + \frac{\partial f}{\partial x}(A, X)(x-a) = \frac{\partial f}{\partial x}(x-a) + f(x)$

Ainsi $f(x) - f(a) \geq \frac{\partial f}{\partial x}(x-a)$; d'où (ii).

* Supposons (ii) et notons (i). Pour cela passons $(a, b) \in \mathbb{R}^2$ et notons

que $\varphi_{A,B}$ est convexe. Pour un tel u et v dans $[a, b]$ et notons que:

$\varphi_{A,B}(v) \geq \varphi'_{A,B}(u)(v-u) + \varphi_{A,B}(u)$. Soit avec la même que:

$f(b) - f(a) \geq \frac{\partial f}{\partial x}(u, a) \cdot (a-b) + \frac{\partial f}{\partial x}(u, a) \cdot (v-u) + f(b) - f(a)$

Et est presque donc. En fait $\beta + v(n-\beta)$ est toujours élément de \mathbb{R} donc on applique aussi (ii) nous pouvons écrire que :

$$f(\beta + v(n-\beta)) \geq f(\beta + u(n-\beta)) + df_{\beta + u(n-\beta)}(\beta + v(n-\beta) - (\beta + u(n-\beta)))$$

avec la linéarité de $df_{\beta + u(n-\beta)}$ donne encore :

$$f(\beta + v(n-\beta)) \geq df_{\beta + u(n-\beta)}(n-\beta)(v-u) + f(\beta + u(n-\beta))$$

$$f_{A,B}(v) \geq f'_{A,B}(u)(v-u) + f_{A,B}(u) ; f_{A,B} \text{ est convexe } \dots f \text{ aussi.}$$

* Supposons f convexe et matrice Hess . Soit $(n, x) \in \mathbb{R}^2$. $f_{n,x}$ est convexe sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$ donc

$$f'_{n,x} \text{ est croissante sur }]\text{Coil}, \text{Coil}[\text{, en particulier } f'_{n,x}(v) \geq f'_{n,x}(u)$$

ce qui s'écrit : $df_{x+1(n-x)}(n-x) \geq df_{x(n-x)}(n-x)$; c'est à dire que :

$$df_n(n-x) \geq df_x(n-x) ; \text{ donc } df_n(x-n) = -df_n(n-x) \leq -df_x(n-x) = df_x(x-n)$$

c'est ce que l'on voulait prouver.

* Supposons (iii) et montrons que f est convexe sur \mathbb{R} .

Soit $(n, \beta) \in \mathbb{R}^2$, montrons que $f_{n,\beta}$ est convexe sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$ en montrant que $f'_{n,\beta}$ est croissante sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$.

Soit $(u, v) \in]\text{Coil}, \text{Coil}[$ tel que : $u < v$.

$$f'_{n,\beta}(u) = df_{\beta+u(n-\beta)}(n-\beta) \text{ et } f'_{n,\beta}(v) = df_{\beta+v(n-\beta)}(n-\beta)$$

Appliquons (ii) :

$$df_{\beta+u(n-\beta)}(\beta+v(u(n-\beta)) - (\beta+u(n-\beta))) \geq df_{\beta+u(n-\beta)}(\beta+v(n-\beta) - (\beta+u(n-\beta)))$$

$$\text{Ainsi } df_{\beta+u(n-\beta)}(v-u)(n-\beta) \geq df_{\beta+u(n-\beta)}(v-u)(n-\beta)$$

$$\text{donc } (v-u) df_{\beta+u(n-\beta)}(n-\beta) \geq (v-u) df_{\beta+u(n-\beta)}(n-\beta)$$

$$\text{comme } v-u \text{ et } n-\beta \text{ sont positifs il vient } f'_{n,\beta}(v) = df_{\beta+v(n-\beta)}(n-\beta) \geq df_{\beta+u(n-\beta)}(n-\beta) = f'_{n,\beta}(u)$$

Ceci montre donc la convexité de $f_{n,\beta}$ et donc celle de f .

Q4 a) soit $(n, \beta) \in \mathbb{R}^2$ et $\lambda \in]\text{Coil}, \text{Coil}[$. Montrons que $\lambda n + (1-\lambda)\beta \in \mathbb{R}$.

$$\forall x \in \mathbb{R}, f(\lambda n + (1-\lambda)\beta) \leq \lambda f(n) + (1-\lambda)f(\beta) \leq \lambda f(n) + (1-\lambda)f(\beta) = f(x) ; \lambda n + (1-\lambda)\beta \in \mathbb{R}$$

avec f est convexe.

Et si $n \in \mathbb{R}$, A est un point de \mathbb{R} ouvert \mathbb{R} où la fonction f possède un minimum global... donc local, donc $n \in \mathbb{R} : \text{grad } f(n) = 0$ et n est un point critique de f .

Et inversement prouvons que n est un point de \mathbb{R} tel que $\text{grad } f(n) = 0$.

Comme f est convexe sur $\mathbb{R} : \forall x \in \mathbb{R}, f(x) \geq f(n) + df_n(x-n) = f(n) + \langle \text{grad } f(n), x-n \rangle = f(n)$

$$\forall x \in \mathbb{R}, f(x) \geq f(n) ; n \in \mathbb{R}$$

$$\text{Ainsi } \underline{\underline{S = \{ n \in \mathbb{R} \mid \text{grad } f(n) = 0 \}}}$$

Q5 Ici j'ai fait donc \mathbb{R}^2 sur \mathbb{R} . Soit $(x, y) \in \mathbb{R}^2$.

$$\forall t \in]\text{Coil}, \text{Coil}[, \varphi_{x,y}(t) = \int (y + t(x-y)) dt = \varphi'_{x,y}(t) = \sum_{k=1}^2 (x_k - y_k) \frac{\partial^2 f}{\partial x_k \partial x_k} (y + t(x-y))$$

noter aussi que $\varphi'_{x,y}$ est dérivable sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$. On applique le théorème de la moyenne et dans $]\text{Coil}, \text{Coil}[$ il existe $t \rightarrow \frac{\partial^2 f}{\partial x_k \partial x_k} (y + t(x-y))$ est dérivable sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$.

Comme $\frac{\partial^2 f}{\partial x_k \partial x_k}$ est de classe C^2 sur \mathbb{R}^2 , on peut alors évaluer φ' au point t en utilisant le développement de Taylor d'ordre 2.

$$\varphi'_{x,y}(t) = \sum_{k=1}^2 (x_k - y_k) \frac{\partial^2 f}{\partial x_k \partial x_k} (y + t(x-y)) \approx \sum_{k=1}^2 (x_k - y_k) \frac{\partial^2 f}{\partial x_k \partial x_k} (y) + t \sum_{k=1}^2 (x_k - y_k) \frac{\partial^3 f}{\partial x_k \partial x_k \partial x_k} (y) (x_k - y_k)$$

Ainsi $\varphi'_{x,y}$ est dérivable sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$ comme f combinaison linéaire de fonctions dérivables sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$.

Ainsi $\varphi_{x,y}$ est deux fois dérivable sur $]\text{Coil}, \text{Coil}[$.

$$\forall t \in]\text{Coil}, \text{Coil}[, \varphi''_{x,y}(t) = \sum_{k=1}^2 (x_k - y_k) \sum_{i=1}^2 (x_i - y_i) \frac{\partial^3 f}{\partial x_i \partial x_k \partial x_k} (y + t(x-y))$$

$$\forall t \in]\text{Coil}, \text{Coil}[, \varphi''_{x,y}(t) = \sum_{k=1}^2 \sum_{i=1}^2 (x_k - y_k) \frac{\partial^3 f}{\partial x_i \partial x_k \partial x_k} (y + t(x-y)) (x_i - y_i) = f''_{x,y}(t) H(f''_{x,y}(t)) (x-y)$$

avec $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], \varphi''_{x,y}(t) = (x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y)$.

Il s'agit de montrer que f est convexe sur A et de montrer qu'il n'y a pas de point critique dans A. On a $\varphi_{x,y}$ est convexe sur $[0,1]$. Ainsi, à utiliser la partie I on peut dire que f est convexe sur A et de plus on peut dire qu'il n'y a pas de point critique dans A.

$\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], f(x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y) \geq 0 \iff \forall t \in [0,1], \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(\beta, \gamma) \geq 0$.

On a donc f est convexe sur A. On a $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], f(x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y) \geq 0 \iff \forall t \in [0,1], \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(\beta, \gamma) \geq 0$.

On a donc f est convexe sur A. On a $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], f(x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y) \geq 0 \iff \forall t \in [0,1], \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(\beta, \gamma) \geq 0$.

On a donc f est convexe sur A. On a $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], f(x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y) \geq 0 \iff \forall t \in [0,1], \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(\beta, \gamma) \geq 0$.

On a donc f est convexe sur A. On a $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], f(x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y) \geq 0 \iff \forall t \in [0,1], \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(\beta, \gamma) \geq 0$.

On a donc f est convexe sur A. On a $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], f(x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y) \geq 0 \iff \forall t \in [0,1], \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(\beta, \gamma) \geq 0$.

On a donc f est convexe sur A. On a $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall t \in [0,1], f(x-y)H(\beta, \gamma + t(x-y))(x-y) \geq 0 \iff \forall t \in [0,1], \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(\beta, \gamma) \geq 0$.

Soit $x = (x,y) \in \mathbb{R}^2, H(x) = \begin{pmatrix} 32x^2 + 4 & -4 \\ -4 & 4 \end{pmatrix}$

Soit $H = (x,y) \in \mathbb{R}^2, f_H(x,y)H(x) = (32x^2 + 4)x^2 + 4y^2 - 8xy = 32x^4 + 4(x-y)^2 \geq 0$. Ainsi f est convexe sur \mathbb{R}^2 .
 $\frac{\partial f}{\partial x}(x) = \frac{\partial f}{\partial y}(x) = 0 \iff \begin{cases} 4x^3 + 4x - 4y + 4 = 0 \\ 4x^3 = 0 \text{ ou } 4x - 4y = 0 \end{cases} \iff \begin{cases} x=0 \\ y=x \end{cases}$.

f est convexe sur \mathbb{R}^2 et A = (0,1) est le seul point critique de f. Ainsi f admet un minimum global en A = (0,1) qui est f = 1.

Soit $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, f(x,y) = 2x^2 + 2xy + 4y^2 + x - 4y$.
f est convexe sur \mathbb{R}^2 car $H(x,y) = \begin{pmatrix} 4x & y \\ y & 8y \end{pmatrix}$.
 $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, \frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = 2x + y + 1, \frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = x + 8y - 4$.
 $\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = 0, H(x,y) = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 8 \end{pmatrix}$

Soit $x = (x,y) \in \mathbb{R}^2, \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2, (x,y)H(x,y) = 2x^2 + 8y^2 + 9xy = 2(x + 4y)^2 + 6y^2 \geq 0$.

f est convexe sur \mathbb{R}^2 .
 $\frac{\partial f}{\partial x}(x) = \frac{\partial f}{\partial y}(x) = 0 \iff \begin{cases} 2x + y + 1 = 0 \\ 2x + 8y - 4 = 0 \end{cases} \iff \begin{cases} 6y - 3 = 0 \\ x = 3 - 4y \end{cases} \iff \begin{cases} y = \frac{1}{2} \\ x = -1 \end{cases}$

A = (-1, 1/2) est le seul point critique de f. On conclut qu'il y a un minimum global en A = (-1, 1/2) qui est f = 1.

Q1 Soit D un convexe de \mathbb{R}^n et f une application de D dans \mathbb{R} fortement convexe.

Soit $x, y \in D$, $\forall \lambda \in [0, 1]$, $\lambda x + (1-\lambda)y \in D$, $f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq \lambda f(x) + (1-\lambda)f(y) - \alpha \lambda(1-\lambda)\|x-y\|^2$.

Montrer que : $\forall \lambda \in [0, 1]$, $\forall x, y \in D$, $\alpha \lambda(1-\lambda)\|x-y\|^2 \leq 0$.
 On conclut : $\forall \lambda \in [0, 1]$, $\forall x, y \in D$, $f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq \lambda f(x) + (1-\lambda)f(y)$; f est convexe sur D.
 Toute fonction fortement convexe est convexe.

Remarque : la réciproque est fautive. On trouve toute application affine de \mathbb{R}^n dans \mathbb{R} est convexe pour être fortement convexe.

Exercice : f est-elle fortement convexe sur \mathbb{R}^2 ?

donc qui peut être une autre convexe de \mathbb{R}^n et f une application de \mathbb{R}^n dans \mathbb{R} .

Q2 Si f est fortement convexe et α est un paramètre de convexeité forte de f.

Soit $(a, b) \in \mathbb{R}^n$. Soit c le milieu de (a, b) . $c \in \mathbb{R}^n$ et $c = \frac{1}{2}a + \frac{1}{2}b$.
 f est convexe pour α ou α' d'après P, :
 $f(c) \geq f(a) + d_f(c, a) = f(a) + d_f(\frac{1}{2}a + \frac{1}{2}b, a) = f(a) + \frac{1}{2}d_f(a, b)$
 $f(c) \geq f(b) + d_f(c, b) = f(b) + d_f(\frac{1}{2}a + \frac{1}{2}b, b) = f(b) + \frac{1}{2}d_f(a, b)$

On additionne arithmétiquement :

$\frac{1}{2}d_f(a, b) + \frac{1}{2}d_f(b, a) + f(a) + f(b) \leq 2f(c) = 2f(\frac{1}{2}a + \frac{1}{2}b)$. On peut conclure que :

diff : $-\frac{1}{2}d_f(a, b) + \frac{1}{2}d_f(b, a) + f(a) + f(b) \leq 2f(\frac{1}{2}a + \frac{1}{2}b) - \alpha \frac{1}{2} \alpha' \frac{1}{2} \|a-b\|^2$

avec $-\frac{1}{2}d_f(a, b) + \frac{1}{2}d_f(b, a) + f(a) + f(b) \leq f(a) + f(b) - \frac{1}{2} \alpha \|a-b\|^2$

Ainsi : $\frac{1}{2} \alpha \|a-b\|^2 \leq \frac{1}{2} d_f(a, b) - \frac{1}{2} d_f(b, a)$.

Soit avec : $\alpha \|a-b\|^2 \leq d_f(a, b) - d_f(b, a)$.

$\forall (a, b) \in \mathbb{R}^n$, $\alpha \|a-b\|^2 \leq d_f(a, b) - d_f(b, a)$.

b) Soit $(a, b) \in \mathbb{R}^n$. Montrons que : $d_f(a, b) + \alpha \|a-b\|^2 \leq f(b) - f(a)$.

et on a que : $-d_f(b, a) = f'(a) - f'(b)$ (à vérifier) $= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h) - f(a)}{h} - \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(b+h) - f(b)}{h}$

Soit $t \in [0, 1]$. $f(ta + (1-t)b) \leq f(ta) + (1-t)f(b) - \alpha t(1-t)\|a-b\|^2$

$\varphi_{a,b}(t) \leq (1-t)(f(a) - f(b)) + f(b) - \alpha t(1-t)\|a-b\|^2$

On conclut : $\forall a, b \in \mathbb{R}^n$, $f(ta + (1-t)b) \leq (1-t)[f(a) - f(b)] + f(b) - \alpha t(1-t)\|a-b\|^2$.

En dérivant par rapport à t, on obtient :

$\varphi'_{a,b}(t) = \frac{d}{dt} [f(ta + (1-t)b)] \leq f'(a) - f'(b) - \alpha t(1-t)\|a-b\|^2$

Il reste plus qu'à faire tendre t vers 0 pour obtenir : $\varphi'_{a,b}(0) \leq f'(a) - f'(b) - \alpha \|a-b\|^2$

Ainsi $d_f(a, b) \leq f'(a) - f'(b) - \alpha \|a-b\|^2$.

Finalement : $\forall (a, b) \in \mathbb{R}^n$, $d_f(a, b) + \alpha \|a-b\|^2 \leq f(b) - f(a)$.

c) Fixons A dans \mathbb{R}^n .

$\forall x \in \mathbb{R}^n$, $f(x) \geq f(A) + d_f(x, A) + \alpha \|x-A\|^2$ d'après ce qui précède.

$\forall x \in \mathbb{R}^n$, $|d_f(x, A)| = |f(x) - f(A)| \leq \text{grad } f(A) \|x-A\|$

(C'est la condition de Lipschitz)

Donc $\forall x \in \mathbb{R}^n$, $-d_f(x, A) \leq \text{grad } f(A) \|x-A\|$

Ainsi $\forall x \in \mathbb{R}^n$, $f(x) \geq f(A) + d_f(x, A) + \alpha \|x-A\|^2 \geq f(A) - \text{grad } f(A) \|x-A\| + \alpha \|x-A\|^2$

Pour $y = \text{grad } f(A)$

il vient alors : $\forall x \in \mathbb{R}^n$, $f(x) \geq f(A) - y \|x-A\| + \alpha \|x-A\|^2$

"-substitutivement" le résultat est évident aussi.

Donc $\lim_{\|x-A\| \rightarrow +\infty} (f(x) - y \|x-A\| + \alpha \|x-A\|^2) = +\infty$ car $\alpha > 0$

On peut alors prouver aisément que $\lim_{\|x-A\| \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$. Soit $\tilde{\alpha}$ valeur à trouver.

Finalement dans \mathbb{R}^n . $\lim_{t \rightarrow +\infty} (f(A) - y t + \alpha t^2) = +\infty$ car $\alpha > 0$.

avec $\exists L' \in \mathbb{R}^n$, $\forall t \in \mathbb{R}$, $t \geq L' \Rightarrow f(A) - y t + \alpha t^2 \geq \pi$.

Pour $\alpha = L = L' + \|y\|^2$

Soit $x \in \mathbb{R}^n$ tel que : $\|x\| \geq L$. Alors $\|x-A\| \geq \|x\| - \|A\| \geq L - \|A\| = t$

Ainsi $\|x-A\| > L$. On peut alors dire que $f(A)-f$ $\|x-A\| + \alpha \|x-A\|^2 \geq \pi$.

Donc $f(x) \geq f(A)-f$ $\|x-A\| + \alpha \|x-A\|^2 = f(A)-f$ $\|x-A\| + \alpha \|x-A\|^2 \geq \pi$.

Ainsi $\|x\| \geq L$ donne $f(x) \geq \pi$.

$\forall \epsilon \in \mathbb{R}^+, \exists \delta \in \mathbb{R}^+, \forall x \in \mathbb{R}^n, \|x\| \geq L \Rightarrow f(x) \geq \pi$.

$\lim_{\|x\| \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$.

Il $\exists \delta \in \mathbb{R}^+, \forall x \in \mathbb{R}^n, \|x\| \geq L \Rightarrow f(x) \geq f(0) + \delta$!!

donc $\forall x \in \mathbb{R}^n, \|x\| \geq L \Rightarrow f(x) \geq f(0) + \delta$ qui donne en regardant :

$\forall x \in \mathbb{R}^n, \|x\| > L \Rightarrow f(x) > f(0) + \delta$ non ?

La boule fermée $B'(0, L)$ de centre O de rayon L est une boule ouverte \mathcal{D} de la variété \mathcal{V} de \mathcal{D} à cette boule est convexe (est σ^2 sur \mathbb{R}^n).

Ainsi g possède un minimum. Preuve de $A \in B'(0, L)$ tel que :

$\forall x \in B'(0, L), f(x) = g(x) \geq g(A) = f(A)$.

donc $\forall x \in B'(0, L), f(x) \geq f(A)$. montrons aussi que : $\forall x \in \mathbb{R}^n, f(x) \geq f(A)$.

soit donc $x \in \mathcal{D} \setminus B'(0, L)$.

Si $x \in B'(0, L), f(x) \geq f(A)$! Supposons que : $x \notin B'(0, L)$.

Ainsi $f(x) \geq f(0) \geq f(A)$ car $0 \in B'(0, L)$.

Pour conclure : $\forall x \in \mathbb{R}^n, f(x) \geq f(A)$.

Montrons aussi que : $\exists A \in \mathcal{D}, \forall x \in \mathcal{D}, f(A) \leq f(x)$. de sorte que

qui a une extrémité de A .

Supposons que A soit un point de \mathcal{D} vérifiant : $\forall x \in \mathcal{D}, f(A) \leq f(x)$.

Mais $f(A) \leq f(A) \leq f(A)$ donc $f(A) = f(A)$.

$\forall x \in \mathcal{D}, f(A) \leq f(A) \leq f(A)$ car $\lambda \|x-A\| + (1-\lambda) f(A) - \lambda \|x-A\|^2 \leq \lambda \|x-A\|^2 + (1-\lambda) f(A) - \lambda \|x-A\|^2 = f(A) - \lambda \|x-A\|^2 \leq f(A)$.

$\forall x \in \mathcal{D}, \lambda \|x-A\|^2 \leq 0$.

On a donc pour $\lambda = 1/2$: $\frac{1}{2} \|x-A\|^2 \leq 0$ donc $\|x-A\|^2 \leq 0$.

Q3) montrons que f n'a pas de minimum sur \mathbb{R}^2 tel que :

$\forall x, y \in \mathbb{R}^2, d_f(B(0,1)) \leq \|x-A\|^2 \leq f(x) = f(A) + \|x-A\|^2$ donc f n'a pas de minimum sur \mathbb{R}^2 .

Soit $(x, y) \in \mathbb{R}^2$ et $\lambda \in [0, 1]$. Alors on a :

$f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq f(\lambda x + (1-\lambda)y) + \alpha \|\lambda x + (1-\lambda)y - x\|^2$

ou

$f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq f(\lambda x + (1-\lambda)y) + \alpha \|\lambda x + (1-\lambda)y - x\|^2$

Ainsi $f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq f(\lambda x + (1-\lambda)y) + \alpha \|\lambda x + (1-\lambda)y - x\|^2$

en multipliant la première inégalité par λ , on trouve par $\lambda = 1$ et en ajoutant on obtient

$\lambda f(x) + (1-\lambda) f(y) + \lambda \alpha \|x - (\lambda x + (1-\lambda)y)\|^2 \leq \lambda f(x) + (1-\lambda) f(y) + \alpha \|\lambda x + (1-\lambda)y - x\|^2$

Ainsi $f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq \lambda f(x) + (1-\lambda) f(y) + \alpha \|\lambda x + (1-\lambda)y - x\|^2$ et... soit soit

convergence.

Q4) a) soit $\forall x \in \mathbb{R}^n$

$\|x_{n+1}\| = \|x_n - \lambda \text{grad} f(x_n) - \alpha \text{grad} f(x_n)\|^2$

$\|x_{n+1}\| = \|x_n - \lambda \text{grad} f(x_n) - \alpha \text{grad} f(x_n)\|^2 = \|x_n - (\lambda + \alpha) \text{grad} f(x_n)\|^2$

$\|x_{n+1}\| \leq \|x_n - \alpha \text{grad} f(x_n)\|^2 = \alpha \|\text{grad} f(x_n)\|^2 + \|x_n - \alpha \text{grad} f(x_n)\|^2$

$\|x_{n+1}\| \leq \|x_n - \alpha \text{grad} f(x_n)\|^2 = \alpha \|\text{grad} f(x_n)\|^2 + \|x_n - \alpha \text{grad} f(x_n)\|^2$ (Q2)

$\forall p \in \mathbb{W}, \|x_{p+1}\| \leq (\alpha \|\text{grad} f(x_p)\|^2 + \|x_p - \alpha \text{grad} f(x_p)\|^2) \|x_p - \alpha \text{grad} f(x_p)\|^2$

$\forall p \in \mathbb{W}, \|x_{p+1}\| \leq (\alpha \|\text{grad} f(x_p)\|^2 + \|x_p - \alpha \text{grad} f(x_p)\|^2) \|x_p - \alpha \text{grad} f(x_p)\|^2$

b) $\forall x \in \mathbb{R}^n, \psi(x) = \lambda \|\text{grad} f(x)\|^2 + \|x - \alpha \text{grad} f(x)\|^2 = \lambda (\lambda^2 + \alpha^2) \|\text{grad} f(x)\|^2 + \|x - \alpha \text{grad} f(x)\|^2$

$\psi(x) = \lambda \|\text{grad} f(x)\|^2 + \|x - \alpha \text{grad} f(x)\|^2$

$\psi(x) = \lambda \|\text{grad} f(x)\|^2 + \|x - \alpha \text{grad} f(x)\|^2$

$\psi(x) = \lambda \|\text{grad} f(x)\|^2 + \|x - \alpha \text{grad} f(x)\|^2$

$\psi(x) = \lambda \|\text{grad} f(x)\|^2 + \|x - \alpha \text{grad} f(x)\|^2$

Si a, b sont deux éléments de $J_0, \frac{\lambda}{k_1}$ tel que $a < b$ alors : $\forall t \in [a, b], 0 < \psi(t) < 1$.

Si $\psi(t) < 1$. $\exists b \in J_0, \frac{\lambda}{k_1}, \psi(b) = 0$.
 En passant à deux $J_0, b \in J$ on a $a < b < \psi(t) < 1, 0 < \psi(t) < 1$.

Ainsi $\exists (a, b) \in \mathbb{R}_+^2, a < b$ et $\forall t \in [a, b], 0 < \psi(t) < 1$.
 particulière pour le segment $[a, b]$.

$\forall \psi \in W, \|X_{\psi} - A\|^2 \leq \psi \|A_0\| \|X_{\psi} - A\|^2 \leq \max_{u \in [a, b]} \psi(u) \|X_{\psi} - A\|^2$

Pour $\beta' = \max_{u \in [a, b]} \psi(u)$. $\beta' \in [a, b]$ car $\forall u \in [a, b], 0 < \psi(u) < 1$.

$\forall \psi \in W, \|X_{\psi} - A\|^2 \leq \beta' \|X_{\psi} - A\|^2$. Pour cela $\beta = \sqrt{\beta'}$. $\beta \in [a, b]$ car $\beta' \in [a, b]$.

Ainsi $\beta \in [a, b]$ et $\forall \psi \in W, \|X_{\psi} - A\| \leq \beta \|X_{\psi} - A\|$.

Une conséquence simple de ce résultat : $\forall \psi \in W, \|X_{\psi} - A\| \leq \beta \|X_0 - A\|$.

La $\beta^p = 0$ car $\beta \in [a, b]$. Ainsi $\lim_{p \rightarrow \infty} \|X_p - A\| = 0$.

avec $(X_0)_{p=0}$ converge vers A .

Il faut prouver qu'il y a convergence :

$$\|X_p - X_{p-1}\| + \alpha \|X_p - A\| \leq \beta \|X_{p-1} - A\| + \alpha \|X_p - A\|$$

$$\|X_p - X_{p-1}\| \leq \alpha \beta \|X_p - X_{p-1}\| + \alpha \|X_p - A\|$$

$$\|X_p - X_{p-1}\| \leq \frac{\alpha \beta}{1 - \alpha \beta} \|X_p - A\|$$

$$\|X_p - X_{p-1}\| \leq \frac{\alpha \beta}{1 - \alpha \beta} \|X_0 - A\| + \frac{\alpha \beta}{1 - \alpha \beta} \|X_{p-1} - A\|$$

Cauchy-Schwarz

$$\|X_p - X_{p-1}\| \leq \frac{\alpha \beta}{1 - \alpha \beta} \|X_0 - A\| + \frac{\alpha \beta}{1 - \alpha \beta} \|X_{p-1} - A\|$$

```
(* f(x,y)=x*x+2xy+4y*y+x-2y *)
program convexite_forte;
uses crt;
var i,n:integer; l,x,y,x1:real;
```

```
begin
clrscr;
write('Donnez lambda. labda='); readln(l);
writeln;
```

```
x:=0;y:=0;
for i:=1 to 200 do
begin
x1:=x-1*(2*x+2*y+1);
y:=y-1*(2*x+8*y-2);
if i mod 10=0 then writeln('x(',i,')=',x,' ',y(',i,')=',y);
end;
```

Donnez lambda. labda=0.1

```
x(10)=-7.6508216320E-01 y(10)= 4.2887260160E-01
x(20)=-9.4767575627E-01 y(20)= 4.8415749374E-01
x(30)=-9.8834559982E-01 y(30)= 4.9647133155E-01
x(40)=-9.9740416613E-01 y(40)= 4.9921404475E-01
x(50)=-9.9942181894E-01 y(50)= 4.9982494086E-01
x(60)=-9.9987121928E-01 y(60)= 4.9996100834E-01
x(70)=-9.9997131612E-01 y(70)= 4.9999131522E-01
x(80)=-9.999936111E-01 y(80)= 4.9999806560E-01
x(90)=-9.9999857697E-01 y(90)= 4.9999956914E-01
x(100)=-9.9999968304E-01 y(100)= 4.9999990403E-01
x(110)=-9.9999992940E-01 y(110)= 4.9999997862E-01
x(120)=-9.9999998427E-01 y(120)= 4.9999999524E-01
x(130)=-9.9999999649E-01 y(130)= 4.9999999894E-01
x(140)=-9.9999999921E-01 y(140)= 4.9999999976E-01
x(150)=-9.9999999982E-01 y(150)= 4.9999999995E-01
x(160)=-9.9999999996E-01 y(160)= 4.9999999999E-01
x(170)=-9.9999999999E-01 y(170)= 5.0000000000E-01
x(180)=-9.9999999999E-01 y(180)= 5.0000000000E-01
x(190)=-9.9999999999E-01 y(190)= 5.0000000000E-01
x(200)=-9.9999999999E-01 y(200)= 5.0000000000E-01
```

Press any key to return to Turbo Pascal